

НОВОЕ ОТКРЫТИЕ МАЛОЙ РОДИНЫ

© 2024 г. Щекатуров А. Б.

В данном историческом повествовании, основанном на глубоком изучении документов и личных воспоминаний участников событий, связанных с деятельностью дворян Олениных на смоленской земле, мне хотелось показать примеры патриотизма и духовной преемственности наших предков.

Несколько лет назад я начал по крупицам восстанавливать родословную своего крестьянского рода Щекатуровых, проживавших до последнего времени в деревне Иловка Смоленского района.

В сентябре 2005 года печальное событие привело меня на старинный погост, размещенный на холме, возле развалин некогда существовавшего Храма во имя иконы Божьей Матери Владимирской.

В десяти метрах от захоронения моих родственников по материнской линии я случайно обнаружил несколько старинных полуразрушенных памятников. На одном из них я прочитал эпитафию: «Царю, Отечеству он ревностно служил, на поле бранных битв себя он не щадил, в гражданской жизни был блюстителем закона, поборник правоты, невинных оборона». Рядом находились памятники его родителей и брата Владимира.

Эта неожиданная находка произвела на меня глубокое впечатление, и подвигла меня на восстановление биографии генерал-майора Оленина Евгения Ивановича, на практические шаги по достойному увековечиванию памяти Героя Отечественной войны 1812 года и соратника великого Суворова А.В. Для этого мною были проработаны более 70 источников и документов.

В результате настойчивых поисков удалось выяснить, что портрет генерал-майора Оленина помещен в Галерею воинской славы Эрмитажа в городе Санкт-Петербурге, а его фамилия, как начальника Смоленского губернского земского ополчения, выбита золотом на памятной доске в Храме Христа Спасителя, построенного в честь Победы России над Наполеоном.

Свою лепту по достойному увековечиванию памяти Е.И. Оленина удалось внести с божьей помощью, и мне:

- в Смоленске в сквере памяти героев 1812 года установлен бронзовый бюст Е.И. Оленина, в 2011 году

- в поселке Жуково Смоленского района новая улица названа именем генерал-майора Оленина Е.И.

- захоронение дворян Олениных в деревне Иловка Смоленского района обнесено оградой 7х11 метров, на памятниках братьев Евгения и Владимира восстановлены фигуры орлов. Скульптор Невеселая Татьяна Ивановна.

В прошлом году волонтеры от партии «Единая Россия» по моей инициативе подновили надписи на памятниках, покрасили ограду и сделали подсыпку щебенкой.

Опеку над захоронением осуществляют воины железнодорожной бригады из Красного Бора и учащиеся Стабенской средней школы.

Глава Стабенской сельской администрации (куда входит деревня Иловка) Чекрыжов Дмитрий Сергеевич в ближайшее время собирается установить часовню на месте некогда существовавшего Храма во Имя иконы Божьей матери Владимирской.

В 2020 году повторным тиражом вышли мои небольшие книги об Е.И. Оленине в количестве 200 экземпляров. Это «Смоленский герой Отечественной войны 1812 года» и «Царю, Отечеству он ревностно служил».

Организовать массовое посещение захоронения Олениных туристическими фирмами не удалось.

Родословная Олениных (Алениных)

Примечание:

- фамилия Алениных со второй половины 18 века стала писаться Оленины.

- смоленский дворянин Иван Михайлович Аленин (1741-1807 годы) и его дети по неизвестной причине не были включены в книги Смоленского дворянства, но включены в ряд других губерний.

Ее можно начать с Указа царя Ивана Грозного: «Ежегодно в церквях поминать имя князя – атамана волжских казаков Ермака».

Так, по сведениям четырехюродного брата нашего героя Алексея Николаевича Оленина, он упоминает как его предка в восьмом колене. Но еще, удивительнее, он приводит имя начинателя рода – Григория Аленина, имеющего сына Афанасия, который занимался извозом и похоронен в городе Юрьевце-Польском. Афанасий имел двух сыновей: Родиона – родителя Дмитрия и Луки, и Тимофея Волостителя (начальника волости). У последнего было три сына: Гаврила, Фрол и крещенный Василием будущий атаман Ермак (прозвище).

До покорения Сибирского хана Кучума атаман Ермак Тимофеевич Аленин участвовал с казаками в снятии блокады Пскова и войне с Польшей на границе Смоленской земли возле деревни Хворостово.

Будучи уже на Дону, он получил от тиуна Строгоновых предложение о наборе 540 казаков «для охраны соляных варниц, в том числе, «за камнем» (Уралом).

Нападение Кучума послужило причиной ответного удара – захватом Ермаком его ставки на реке Тобол. Шкурки соболей и лисиц значительно увеличивали казну царя Ивана Грозного.

Сыном Ермака был Невзор Олень, рязанский воевода, своему же сыну он дал необычное имя Строй. У последнего было три сына: Яков, Григорий, образовавшие рязанскую ветвь рода и Парфений, осевший на смоленской земле по переписи 1665 года. Парфений имел сына Ивана.

Иван Аленин имел жену Марину, был владельцем села Юры Смоленского уезда и еще трех деревень. У него было четыре сына: Иван в 1668 году полковник, в конце жизни создал брак (видимо фиктивный) со своей двоюродной внучкой Прасковьей (во втором браке Батюшковой). Второй сын Яков служил подполковником и имел жену Устинью. Сын Федор в 1682 году был рейтаром, Илларион – четвертый сын имел сына Якова, надворного советника, невестку Устинью Огареву в селе Салаур Рязанской губернии. Последняя супружеская пара имела двоих сыновей: Дмитрия и Николая, последний имел жену Анну, родившую дочерей Софью и Варвару, а также сына Алексея (1763-1843гг.). Алексей Николаевич имел жену Елизавету Полторацкую (тетку небезызвестной Анны Керн).

Полковником вышел в отставку, служил трем императорам, исполнял обязанности канцлера Российской империи в 1825 году, был директором Академии Художеств, Монетного двора, Публичной библиотеки, устройтелем Исаакиевского собора. Скульпторы и художники в благодарность ему на западном фронте Собора изготовили мифического героя с головой А.Н. Оленина.

Его сын Алексей (1798-1855) – офицер Генерального штаба, связанный с декабристами, в 1825 году был в заграничной командировке. Император Николай II в резолюции на его деле написал «оставить без рассмотрения». Но через 30 лет он был убит топором дворовыми крестьянами. Его женой была княгиня Александра Долгорукова. Их первый сын Дмитрий был обер-камергером Двора Его Императорского Двора, имел жену княгиню Зинаиду Михайловну Урусову - родную сестру смоленского князя члена государственного совета, отвечающего за беженцев Владимира Михайловича Урусова, владельца 100 тысячами гектар земли на Смоленщине. В 1915 году он в Иловке похоронил своего племянника Владимира (Вольдемара) Дмитриевича, погибшего на германском фронте в чине генерал-майора от инфантерии.

После похорон сына княгиня Зинаида прожила еще два года, а ее дочь княгиня Мария Дмитриевна Шаховская (по мужу) умерла в 1919 году.

Таким образом, рядом со склепом Лениных был похоронен отдельно правнучатый их племянник. В память об этом защитнике Отечества в 2020 году была восстановлена доска с эпитафией оригинала.

Муж Марии Дмитрий Николаевич Шаховской имел трех сыновей. Активно финансово поддерживал Белое движение. Двое сыновей погибло на Гражданской войне. Третий сын был Михаил (жена Мария Пастухова (1910-1996 гг.))

Его сын Дмитрий Михайлович Шаховской родился в эмиграции в Париже в 1934 году. В настоящее время он жив, издает собственную газету, доктор философии. Издал 20 томов по русскому дворянству, из них четыре написаны им. Является вице-председателем объединения дворян России и зарубежья. При встрече с Президентом РФ В. В. Путиным поддержал

присоединение Крыма к России. Два его сына Илларион и Иван вернулись в Россию. Илларион работает в Москве в фирме «Безопасного Интернета», Иван имеет жену княгиню Чавчавадзе Анастасию Зурабовну, а также сына Даниила и дочь. Сейчас его семья проживает в Подмоскowie, возле железнодорожной станции Шаховская. Дочь князя Дмитрия Наталья живет в Париже, она замужем и имеет двух дочерей.

У Алексея Алексеевича был еще сын Александр, ставший впоследствии отцом Владимира, губернатора Калужской губернии (умер в 1916 году). Правнуком губернатора является Оленин Дмитрий Владимирович, работающий ведущим на «Русском радио» в Москве, другим праправнуком губернатора является Оленин Олег Евгеньевич (1988 года рождения), проживающий в городе Москва.

Сестрой Алексей Алексеевича была младшая дочь Оленина, Анна (в замужестве Андро). А.С. Пушкин намеревался сделать ей предложение, но Анна в воспоминаниях писала, что «он был вертопрах, не имел никакого положения в обществе, и не был богат».

Смоленская ветвь Олениных

Яков Иванович Оленин и его жена Устинья стали родителями Михаила. Последний имел чин прапорщика в отставке. В 1739 году он заключил брак с Анастасией Пожогоиной-Отрашкевич. У них родилось шестеро детей. Виктор умер в 1811 году, майор в отставке, имел жену Екатерину фон-Менгден, которая умерла в 1827 году и похоронена полковником Энгельгардтом в селе Сырлипки. Детей не было.

Дочь Анна Михайловна Оленина (умерла в 1788 году, похоронена в Иловке. Муж Платон Михайлович Энгельгард, отставной поручик, уездный предводитель дворянства Духовщинского уезда. Владели деревнями Карнилова и Мартьянова и 192 душами крепостных. Единственный сын Валентин (родился в 1776 году), его женой была Пелагея Семеновна Повало-Швейковская

Супруги имели детей: Платона (1810-1876), Семена (1811-1845), Николая (умер в 1874 году), Александра (1800-1837), Федора (1802-1868), его женой была Анна Романовна Хераскова (1809-1881 г.). Они имели пять детей: Екатерина в первом браке за графом Девиером Антоном Мануйловичем (1824-1859), ротмистром гвардии, похоронен в городе Луга в Черемском монастыре. Во втором браке за Муравьевым Александром Артамоновичем, сыном декабриста. Сын Валентин (1846-1890) похоронен в селе Романщина в 15 километрах от Луги рядом с матерью.

Дочери Вера, Пелагея, Анна. Последняя в 14 лет была изнасилована отцом Федором. У писателя Валентина Пикуля есть рассказ об этом «В трауре по живому мужу». История рассматривалась императором, который сказал, что «насильника нужно разорвать собаками».

Решение суда было: «Отобратить паспорт и объявить умершим». Жена его Хераскова была тоже не без греха – имела интимную связь со свекром, и была, затем помещена в монастырь.

Сын Платон Михайлович Оленин, капитан, в 1794 году командуя артиллерийским подразделением, уничтожил две батареи и разгромил колонну польских мятежников, удостоен ордена Святого Георгия Победоносца четвертого класса.

Сын Никонор служил вице-губернатором в Орловской губернии, две его молодые жены умерли молодыми.

Дочь Нимфодора была женой Каховского Григория – отца декабриста Петра Григорьевича Каховского. Григорий был потомком постельничего короля Польши. Служил два года в гвардии, вышел поручиком в отставку. Продал наследуемые от родителей имения Алексино, Нижний Холм, Завилье, вблизи Баклановского озера, женился на Нимфодоре – родной сестре своего начальника Ивана Михайловича Аленина – губернского прокурора. В приданое он получил за жену деревни Старинки и Митино, кроме того, у брата жены он купил деревни Устье, Новое Устье, Заболотье, Шеин Острог. Он начал строительство большого каменного Храма Преображения Господня в новом селе Преображенском. Семья же с маленькими детьми проживала как в Старинках, так и в Смоленске возле Молоховских ворот в доме деда. Жена его была крестной матерью смоленского губернатора. Кроме Петра, который был младшим сыном, в семье родились Мария 1783 г.р., Алексей 1786 г.р., Платон 1788 г.р., Никонор (1790-1845), Иван, Василий и Екатерина.

Общее количество крепостных у Каховского составляла 700 человек. Амбиции его подогревали и высокие покровители в Смоленске и Петербурге. Он продает свои убыточные имения и покупает сыну Петру имение в сельце Жуково, а сыну Никонору сельца Тихвинское на выезде из Смоленска на Рославльскому тракту.

Однако смерть императрицы Екатерины и ликвидация Потемкинской партии на местах, а также расследование тайной оппозиции Павлу I, поставили крест на дальнейшей карьере Григория Каховского.

Григорий и Нимфодора были четвероюродными родственниками, и большинство их детей умерло в малолетстве. Остались Мария (в замужестве Свечина), не имеющая детей, а также старший брат Никонор, капитан-лейтенант Черноморского Флота. В 1845 году служил в Жандармском управлении города Велижа. Детей не было. Петр Каховский, поручик в отставке, по его словам был вспыльчивым и настойчивым человеком, однако просто бедным. Кондратий Рылеев субсидировал Петра и привлек его в общество. В день восстания на сенатской площади в Петербурге он был самым активным членом Тайного Общества. По его призыву вышли из казарм офицеры и солдаты с матросами, от каре он отогнал двух первосвященников, ранил кинжалом в лицо гражданского чиновника и, наконец, выстрелом в

спину из пистолета смертельно ранил генерала Милорадовича, и командира полка призывающего солдат вернуться в казарму.

26 июля он совместно с другими был повешен в Петропавловской крепости.

Петр Каховский является двоюродным братом Евгению Ивановичу Оленину по матери Нимфодоре Олениной и пятиродным братом Александра Грибоедова через Лыкошиных.

В 1988 году на набережной реки Мойки на территории завода «Алмаз» было случайно вскрыто захоронение пяти мужских трупов в мешках и с петлями на шеях. Было установлено, что это были пятеро декабристов, тайно захороненных после казни.

Другим декабристом был троюродный брат Е.И. Оленина по отцу – полковник Иван Семенович Повало-Швейковский.

«За недоносительство о заговоре на жизнь Императора», он получил двадцать лет каторги и ссылки в Сибири.

По моей инициативе в Жуково была установлена памятная плита с барельефом П.Г. Каховского в 210 годовщину со дня его рождения. Он отдал свою жизнь, «за счастье народное»

Иван Михайлович Аленин (1741-1807 годы) дослужился до звания секунд-майора, в 1770 году после Бендерского штурма вышел в отставку, один год прослужил начальником Шелеговской таможни. Затем служил в Смоленске в судебном Департаменте смоленского наместничества Рижской губернии, дослужился до должности губернского прокурора-статского советника. Женился на Анастасии Ивановне Повало-Швейковской, в 1780 году в Иловке – загородном своем имении устроил большую каменную церковь во Имя Иконы Божьей Матери Владимирской. Супруги имели пять детей: Евгения (1774-1827), Наталью (1775-1842), Владимира (1776-1833), Александра (1778-1806), Елизавету (1777-1837).

Священник Чернавский 30 января 1785 года сделал запись в метрической книге Владимирской церкви «села Владимирского губернского прокурора Ивана Михайловича Аленина его жена Анастасия Ивановна одержима была натуральной обложной болезнью три месяца, умре с покаянием, от роду ей 25 лет».

Она была похоронена возле нового Храма напротив алтаря. Через три года Иван Михайлович определил своих детей в Петербурге. Евгений служил вахмистром в полку Конной гвардии, Владимир и Александр в пехотном корпусе, а дочери Наталья и Елизавета в пансионат благородных девиц.

Приведем еще два свидетельства из метрической книги церкви: «1792 года апреля Церковный брак с помещицей, вдовой Энгельгардта, Татьяной Михайловной, владелицей села Приселье и Степаново Духовского уезда».

И, наконец, «1 апреля 1807 года. Иван Михайлович Аленин скоропостижно умер, похоронен в Иловке ректором Смоленской семинарии архимандритом Сельверством».

В 1833 году сын Владимир установил родителям памятник в виде куба из красного гранита с великолепной эпитафией, высеченной вязью с позолотой.

В книге «Русский провинциальный некрополь» за 1914 год приводятся все эпитафии с памятников дворян Олениных, похороненных в селе Владимирское-Иловка.

Старший сын Евгений 1 января 1793 года выпущен в армию штабс-ротмистром Харьковского легкоконного полка. В Польше вспыхнуло антироссийское восстание под руководством Тадеуша Костюшко, и Екатерина II послала корпус А.В. Суворова на подавление конфедератов. В первом сражении под Кабылкой Евгений вызвался добровольно воевать от своего полка, находящегося во II линии.

Проявил безмерную храбрость и награжден золотым оружием «За храбрость». Во втором генеральном сражении за Прагу (предместье Варшавы на противоположном берегу Вислы) ротмистр Оленин Е.И. «отличился расторопностью и храбростью при развозе приказаний, будучи при Суворове».

Удостоен золотого креста «Прага взята 1794 года 24 октября»

Вскоре он переводится служить в Смоленский мушкетерский полк шефом, которого был его дядя по матери С. Повало-Швейковский.

В этом же полку служил его младший брат Александр в чине подпоручика.

По приказу Павла I русская армия выступила в Северную Италию против французских войск под командованием Моро (сам Наполеон в то время воевал в Египте).

За храбрость при взятии города-крепости Нови, где потери русско-австрийской коалиции составили восемь тысяч человек, Евгений Оленин был награжден орденом Святой Анны второй степени с алмазами.

За храбрость при взятии перевала Сен-Готард, где погибло 1200 русских солдат, Евгений был удостоен звания подполковника и награжден Державным орденом Святого Иоанна Иерусалимского. В сражении он бы трижды контужен.

По возвращению в Петербург Павел I назначает Е.И. Оленина в лейб-гвардии Конный полк полковником, он становится почетным командором ордена Мальтийских рыцарей. Гроссмейстером ордена был сам император Павел I.

При Аустерлицком сражении в ноябре 1805 года Евгений командуя Вторым эскадронном Конной гвардии, на глазах брата императора Константина захватил знамя Четвертого французского полка, при этом был трижды ранен, но остался в строю.

Это было одно лишь знамя французов, тогда как русские потеряли сорок своих знамен. Упоминание об этом сохранялось в виде специальной нашивки на знамени полка Конной гвардии вплоть до революции 1917 года. А Евгений

Оленин был награжден вновь введенным орденом Святого Георгия Победоносца 4 класса.

«В воздаяние отличного мужества и храбрости, оказанных в сражении 20 ноября при Аустерлице, где, будучи эскадронным командиром, вместе с полковником графом Ожаровским, взял у неприятеля знамя 4-го пехотного полка, врубившись в два полка».

Благодаря действиям Оленина был спасен от окружения лейб-гвардии семеновский полк, шефом которого был сам император Александр I. при этом было захвачено в плен 300 французов.

В 1808 году Оленин Е.И. имея 12 ранений и контузий был уволен в отставку с пенсией в половину жалования. Он женился на богатой наследнице, Хитрово Варваре Петровне, имеющей 1000 крепостных в подмосковном имении. В 1810 году родилась дочь Екатерина. Тихая семейная жизнь не удалась. Родственники жены характеризовали его «как весельчака и волокиту». Жена была старше мужа на два года и была горбата.

4 июля 1812 года отставной генерал-майор Оленин прибыл на совещание в Смоленск, посвященное помощи армии. Ему было предложено командовать передовым армейским отрядом с включением в него конных ополченцев под командованием братьев Лесли. Защиту Смоленска от внезапного его захвата французской армией курировал генерал-адъютант императора Александра I барон Финценгероде. 9 июня в Смоленске сделал остановку Александр I, на совещании дворян он сказал Оленину: «Ты сейчас очень нужен России». После смотра войск и ополчения Оленин получил инструкции от императора и Винцегероде и направился в город Красный с задачей разведки и обеспечения безопасного соединения двух русских армий в Смоленске. 26 июля Багратион своим приказом направил 27 пехотную дивизию Неверовского в Красный «На укрепление отряда Оленина». Вечером 1 августа Оленин вернувшись из разведки в Красный, доложил: «французы в 22 верстах к западу».

Сражению 2 августа 1812 года за город Красный предшествовал бой за местечко Ляды «где имели свое местопребывание полки казаков Быхалова Василия и Комисарова. Разведка казаков на рассвете обнаружила начало массовой переправы противника возле деревень Росасны и Хомино и нарочным доложила командующему кавалерией генерал-майору Оленину: «Ваше Превосходительство француз валом валит».

Из воспоминаний французского лейтенанта Веделя: «В Лядах мы вступили в бой. Противник в составе двух сильных казачьих групп и двух пушек удерживал нас в течение двух часов».

Из представления Неверовского «Полковник Войска Донского Быхалов около недели бесменно нем ответственную службу в авангарде генерал-майора Оленина, 2 августа при ретираде, от Лядов до Красного и потом до Смоленска, оказывал примерную неустрашимость и деятельность, при атаке

неприятеля находился всегда в опаснейших местах, особенно при городе Красном».

В сражении за город Красный отличился еще один уроженец Краснинского уезда – шеф 41 егерского полка Палицын Иван Иванович (умер в 1814 году). Из представления Неверовского: «При беспрестанном покушении неприятеля отражал его во время отступления и равнодушной храбростью подавал пример своим подчиненным».

В Смоленске защищал он со своими подчиненными из 6 егерского полка. Никольские ворота в течение двух суток. В Бородинской битве был тяжело ранен в ногу и правую руку. Похоронен в Ладоховке Краснинского уезда. Его портрет помещен в Эрмитаже.

Авангард французов в 5 раз был больше сил защитников, четыре часа кипело сражение. Оленин лично возглавил конную контратаку и был контужен саблей в голову, но остался в строю. Неверовский написал представление на Оленина:

«Генерал-майор Оленин в городе Красном удерживал долгое время неприятеля и потом, при отступлении, командуя кавалерию с всегдашнем присутствием в опаснейших местах, распоряжался оную и употребил все способы, чтобы удержать стремление неприятельской конницы».

В 18 часов 3 августа 1812 года Оленин возле Молоховских ворот в Смоленске встретился с Раевским, который поручил ему защищать три моста через Днепр, в черте города выделив ему Симбирский и 41 егерский полки с четырьмя орудиями.

Из представления Раевского: «Генерал-майор Оленин, командуя полками, находившимися на правом фланге подле реки Днепр, храбростью и искусными распоряжениями во весь день отражал неприятеля, стремящегося на его батареи и к броду на реке Днепре, единственной нашей ретираде в случае отступления».

Наш земляк Федор Глинка был свидетелем битвы за Смоленск, находясь на Покровской горе вечером 5 августа. Он писал: «Я и старший брат с нетерпением ожидали, пока выйдет брат Григорий из огня. Он был 12 часов в стрелках и дрался так храбро, как только может драться смолянин за свой отечественный город. В этом уверили нас все офицеры его полка. Бригадой их командовал генерал-майор Оленин и водил ее в самый жаркий огонь».

Командование бригадой он принял после гибели генералы Баллы Адама Ивановича в передней цепи стрелков. Федор Глинка служил в Либавском полку бригады Баллы.

После освобождения Москвы от французов генерал Е. И. Оленин руководил пленными, помещенными вначале в монастырь, а затем направленными в Тверь.

5 ноября 1812 года при освобождении Смоленска ранен пулей в левую ногу.

В освободительном походе русской армии при двухдневной битве при Калише в Польше генерал Оленин отличился храбростью – было захвачено много пушек и знамен неприятеля. Барон Винценгероде написал представление на награду его орденом Святого Владимира 3 степени.

22 марта 1813 года в Силезии у города Любин кавалерийская бригада под командованием Оленина разбила колонну неприятеля. Были взяты две пушки, а генерал Оленин был ранен и опять в левую ногу.

Прусский король наградил его орденом «За заслуги».

Долго находился на лечении. Вышел в отставку с полной пенсией с переводом в статские советники и назначением Губернатором Тульской губернии. В этой должности находился с января 1816 года по январь 1820 года. Затем по состоянию здоровья ушел в отставку и переехал в Смоленск, где служил заседателем в Дворянском суде.

Умер смоленский герой в октябре 1827 года и похоронен в Иловке с воинскими почестями.

В Аустерлицком сражении участвовали средний брат Оленина Владимир и младший Александр, и оба получили тяжелые ранения. Владимир в 1803 году в 27 лет удостоен звания ротмистра лейб-гвардии Уланского полка. «За отцом его 400 крестьян» отмечено в личном деле. При Аустерлице он командовал первым эскадром полка Меллера-Закомельского, уроженца Велижа. В конной атаке на врага Владимир был ранен пулей в живот. Награжден золотым оружием.

Зимой 1807 года при Фридланде (Пруссия) участвовал в сражении по освобождению города от французов. Ранен пулей в руку. Награжден орденом Святого Владимира 4 степени.

25 декабря 1825 года удостоен звания генерал-майора. В 1828 году после смерти брата Евгения, вышел в отставку и проживал в Иловке, был очень добрым и щедрым к крепостным. В июне 1833 года «убит лошадью» и похоронен в Иловке.

Младший брат Александр служил в Смоленском мушкетерском полку, участвовал в Итальянском походе Суворова, подпоручик, кавалер Ордена Святой Анны 3 степени. Затем служил вместе с братом Евгением в Конной гвардии. Поручик участвовал в Аустерлицкой битве. В сентябре 1806 года вышел в отставку. Могила его в Иловке уничтожена «черными копателями». В моей памяти сохранились лишь краткая эпитафия на его могильной плите из черного гранита «здесь покоится тело Оленина Александра Ивановича, штабс-ротмистра Конной гвардии».

Сестра Евгения Наталья, закончила в двадцать лет курсы благородных девиц с шифром из бриллиантов (за отличие в учебе).

Вышла замуж за Петра Петровича Пасека, являлась двоюродной сестрой Петру Григорьевичу Каховскому. Будучи старше последнего на 20 лет, постоянно оказывала ему финансовую помощь. Очень возможно была его крестной матерью. Семья имела дом в Смоленске (по улице Войкова в

настоящее время). Большинство времени она проводила в деревнях Яковлевичи и Крашнево в 40 верстах к юго-востоку от Смоленска. Своих детей не было. У них часто гостили Евгений и его дочь Екатерина. В доме бывал декабрист Якушкин, принявший Петра Петровича в Тайное общество в 1817 году. Отцом П.П. Пассена был убийца мужа Екатерины II, позднее обласканный ею чином Белорусского генерал-губернатора и генерал-аншефа, - Петр Богданович Пассек (1736-1804).

1 мая 1825 года П.П. Пассек застрелился и был похоронен в приделе своей церкви в Яковлевичах смоленским священником Никифором Мурзашкевичем.

В 1842 году умерла Наталья Пассек, была похоронена рядом с мужем. Имение отошло племяннице сводного брата мужа Софье Михайловне Салтыковой (по мужу Дельвиг-Боратынской). В нее в 1824 году был сильно влюблен двоюродный брат хозяйки Петр Каховский. Отец ее не дал благословения на брак: «он беден и с плохим характером».

Сестра Евгения Елизавета, окончила курсы, проживала с отцом в Иловке. «17 января 1807 года, церковный брак с Ватаци Иваном Мануйловичем, кригс-комиссаром с чином 7 класса». В 1810 году родился единственный сын Александр, будущий генерал-аншеф, директор Воронежского военного училища. Женой его стала Вера Петровна Деметти, хозяйка села Аниковичи Горецкого уезда Могилевской губернии. У них были дети: Александр (1852-1933, Париж) генерал-лейтенант, Эммануил (1856-1920) заместитель министра МВД Российской империи. Жена Мария Мертваго, во II браке Муратова. В браке были дети: Дмитрий (1897-1978) штабс-капитан императорской армии, умер в эмиграции в Касабланке. Дочь Елизавета (1885-1979) замужем за полковником Генерального штаба Гольгааром В.А., дочь Екатерина, замужем за Федором Трейманом (София).

Потомки Е.И. Оленина

От брака с Хитрово Варварой Петровной (1772-1839) родилась дочь Екатерина (1810-1872). Она вышла замуж за генерала Грессера П.А. У них четыре дочери и сын Евгений (1841-1891).

Последний был командиром полка в Молдавии женился на вдове с четырьмя детьми Надежде Сабуровой, вдове погибшего товарища.

Дочь Лидия замужем за Багговутом.

Дочь Софья (род. В 1845), муж Андрей Болотов.

Дочь Варвара (родилась в 1835 году), муж Николай Мышецкий, их потомок в 5 поколении Петр (родился в 1953 году).

Дочь Ольга, муж Константин Батурин. В 1868 году родилась Елизавета, в следующем году Евгения (по мужу Ордина). Елизавета вышла замуж за Андрея Долинино-Иванского (1863-1940), у них дочь Наталья (1891-1971), Наталья вышла замуж за Щеглова Владимира Михайловича (1880-1935), родилась дочь Наталья (1925-2001), Ольга (1932) и Сергей (1929-2004), который женился на Витковской Валентине Александровне. От брака родился

Щеглов Александр Сергеевич (родился в 1963). Он проживает сейчас в городе Астрахани и ведет активную политическую деятельность. Выдвинул свою кандидатуру на участие в выборах в государственную думу РФ в сентябре 2021 года, является вице-председателем Дворянского Собрании Астраханской области.

В Интернете размещены воспоминания его отца, где указывается, что родоначальницей их ветви была Хитрово Варвара Петровна.

Петр Александрович Грессер и его жена Екатерина Евгеньевна Оленина похоронена в пригороде Подольска Московской области на территории Храма вблизи берега реки Пахры. Покровский храм удалось восстановить полностью старанием священника Деева. Видеосюжет о восстановлении есть в Интернете, где видны три старинных гроба из белого мрамора. Один украшенный поменьше (Екатерина Оленина) и два брата – генерала Петр(муж) и его брат Александр.

Ныне исполняется 210 лет победы России над армией Наполеона. Предлагаю читателям посетить место захоронения смоленского героя Отечественной войны 1812 года генерал-майора Оленина Евгения Ивановича в деревне Иловка Смоленского района и почтить его память.

В Интернете на Яндексe на сайте «Захоронение Олениных в деревне Иловка Смоленского района» можно ознакомиться с дополнительной информацией по данной теме.

С уважением к читателям смоленский краевед Щекатуров Александр Борисович.

Смоленская область, с. Иловка
Поступила в редакцию 4.06.2024.